

# LA LEALTAD CANARIA

DIARIO POLÍTICO

AÑO II

SANTA CRUZ DE TENERIFE, 29 DE MARZO DE 1876.

NÚM. 196.

## LA LEALTAD CANARIA

PARA EL MUSEO

### DEL SR. ROMERO ORTIZ

Días atrás se levantaba en la Cámara popular uno de los hombres más autorizados de la oposición constitucional, para combatir desde su campo el proyecto de contestación al mensaje de la Corona; y comenzaba su discurso,—por cierto suave y mesurado—entregando, á ejemplo del Monarca y de la Comisión en los suyos respectivos, todo lo pasado al juicio imparcial y severo de la historia. Condono, así—decía el Sr. Romero Ortiz, que es el orador de que tratamos—con este generoso silencio, *recientes y dolorosas ingratitudes*.

Y—como si lo viéramos—clavaba su mirada en el centro izquierdo, donde, con el Sr. Alonso Martínez á la cabeza, tienen su asiento los disidentes del partido constitucional.

Más de un diputado hubo de revolverse en su sitio; más de un Consejero de Estado—de seguro—se creyó origen y causa de aquella elevada y elegante frase.

¡Recientes y dolorosas ingratitudes! Apostamos á que—si á enumerar comienza el orador de los constitucionales uno por uno los tuertos y desaguisados de que ha sido víctima el partido en su actual periodo de desgracia—no encuentra—por más que recorra de un extremo hasta el otro la Nación y registre hasta el último rincón en que pueda alentar un caso político—nada comparable con el caso rarísimo que le pudiéramos referir nosotros.

Si: podría en otras localida-

des el antiguo partido constitucional, dueño del poder hasta Enero del año pasado, haberse dividido más ó ménos despues de la proclamación del Rey; pero el hecho de que en una isla entera, plagada de sagastinos hasta esa fecha memorable, se pueda al año dar millones por un ejemplar tan solamente, es tan insólito, tan original y raro, que bien podemos pavonearnos con la especialidad.

Señor de Romero Ortiz ¡si su señoría hubiese conocido este caso estupendo! si á los oídos de Su Señoría hubiera llevado la fama esta asombrosa historia! Por si le conviniera conocerla, prévia la venia que exige la cortesía, allá va la sustancia de ella en brevisimas palabras.

Tenerife, una de las antiguas Afortunadas, una de las Canarias de la época actual, de cuyo seno brota el gigante de los mares, el celebrado Teyde, con todo lo demás que sabe Su Señoría sin comparación mejor que nosotros—como hombre de vastísima erudición que es, lo que con todo gusto reconocemos, que lo cortés no quita lo valiente;—Tenerife, decíamos, contaba hace dos años tanto y tanto sagastino dentro de sí, que aquello era una gloria. Eran tantos, que valiéndonos de la expresiva frase de un alcalde de monterilla, ó séase de *un tiranuelo de campanario*, como diría nuestro paisano y correligionario de V. Leon y Castillo—se podían segar sin inconveniente.

La dictadura del *Señor Duque*—que santa gloria haya políticamente—los multiplicó; al terminar el año de gracia 1874 estaba la cosa en todo su apogeo. Y no crea V.—nos dejamos de tratamiento por aquello de la brevedad—que eran así sagastinos de

cualquier manera; sino sagastinos en toda forma, que se hubieran dejado hacer trizas por el señor D. Práxedes sin pararse siquiera á meditarlo; sagastinos enérgicos, decididos, intransigentes, fanáticos, para quienes no había mas Dios que la revolución de Setiembre—la difunta *gloriosa*—ni más profeta que el antiguo tribuno de los progresistas, el propio D. Práxedes Mateo.

Pues así las cosas, pasó que la dictadura aquella se la llevó la trampa—cosa que V. no ignora, como que era entonces ministro—y pasó que todos VV., con el vencedor de Alcolea y el de la losa de plomo al frente, desfilaron hácia sus casas, y fueron reemplazados en sus puestos por los consejeros del Rey D. Alfonso.

Aquí si que fué Troya, Sr. D. Antonio: ¿qué creará V. que pasó? Pues todos, absolutamente todos, sin dejar uno siquiera para muestra, los más como los ménos significados, los notables como la gente menuda, los que lo habían sido todo como los que no habían sido nada, desfilaron también con mucha calma y tranquilidad, y pasando con todo recogimiento por entre las ruinas de lo caído, se metieron de rondón dentro del campo de los vencedores.

Y por aquello de que D. Francisco—llamado el de Antequera como el Infante D. Fernando—el nuevo ministro de la Gobernación, queremos decir, había echado su cana al aire en la fiesta de la revolución, se colaron en el nuevo edificio, y se vistieron ropa flamante de alfonsinos primero y de canovistas luego, con cuya ropa andaban por cierto violentos y encojidos, como quien siempre usó otro linaje de vestidura. Y ya en estas alturas, D. Práxedes Mateo, si te

vide no me acuerdo.

Y pasó que en todo el ámbito de la isla se buscó en vano, á partir de este día, un lábio que se proclamara sagastino, un corazón firme, un pecho consecuente, que rindiera impertérrito al Sagasta caído igual culto que el que el Sagasta omnipotente le mereciera. Todo en balde; desde la punta de Teno hasta la de Anaga, en las riberas de Añaza, como á la sombra misma del Teyde, como entre los frescos aires de la histórica Laguna, no se daban ya los sagastinos, se había perdido en un todo la semilla!

— ¡Ni uno siquiera, Sr. Romero Ortiz, ni uno siquiera!

— ¿No es verdad que V. no conoce otro caso semejante? no es cierto que en parte alguna ha sido tan absoluta, tan general, tan completa la deserción?

El caso es raro é insólito; si así como es caso fuera cosa, bien merecería un puesto prehemistente en su interesante museo, entre la peluca del Cid campeador, el abanico de Juana de Arco y las demás cosas raras que en él ofrece la ilustrada curiosidad del distinguido orador constitucional á la admiración de los demás.

## FIESTA DE LA PAZ EN EL

PALACIO DE ESPAÑA

ROMA 1.º de marzo de 1876.

La fiesta dada por los condes de Coello en el palacio de España en honor de la princesa Margarita ha sido una de las más espléndidas que ha visto Roma. Ya en la del 21 de febrero, y cuando la muerte ocurrida en el mismo día de la gran duquesa Maria, hermana del emperador de Rusia, privó dolorosamente á la condesa de Coello y al ministro de España del honor de dar hospitalidad á los príncipes reales del Piamonte, los salones de la legación, abiertos á la sociedad romana, semejaban un *parterre* de flores. Pero no sin razón el adagio español dice que «no hay mal que por bien no venga,» y en esta ocasión aquella deplorable desgracia ha sido una fortuna para los representantes de

España.

En primer lugar, la princesa Margarita, parienta y amiga de la gran duquesa Maria, tan querida en Italia, aunque tuvo que renunciar á última hora á su visita al palacio de España y al baile anunciado en el Quirinal, se apresuró á anunciar hidalgamente al conde de Coello que apenas trascurriesen los primeros días consagrados al dolor, realizaria la promesa de honrar con su presencia y la del príncipe Humberto el palacio de España.

El día 25 lo sabía la condesa de Coello, y aunque solo tres días quedaban para la terminación del Carnaval, consiguió en tan corto tiempo hacer venir de París, Genova, Marsella y Nápoles, todo aquello que no pudo encontrar en Roma para la brillantez de su fiesta. Y al propio tiempo los sucesos, precipitándose en España, ofrecían la grata coincidencia de que en la mañana del mismo día en que se daba el baile se recibiese la nueva de la entrada de D. Carlos en Francia, después de las brillantes victorias de los ejércitos de Alfonso XII y de la completa pacificación de España. Con este motivo, el pueblo de Roma veía ondear la bandera española en los balcones del palacio, iluminada su fachada de la plaza de España.

La magnífica escalera de este edificio era un vergel de flores, y su magnífica sala de baile un encanto. Los mejores floristas de Roma, con un gusto y sencillez admirables, la habían adornado con coronas y cinturas de camelias y rosas y con bosques de palmeras y otras magníficas plantas. De entre ellas salía, produciendo encantador efecto, una estatua de Calipso, en mármol, debida al buril del escultor eminente Mr. d' Epinay, que con su estatua de la *Ceinture Dorée*, ganó el primer premio en la Exposición de París.

En los vastos salones, iluminados á *giorno* y perfectamente adornados, había tres *buffets*: uno para helados, the y dulces, otro para el *souper*, y un tercero, bellísimo y reservado, para la princesa y los príncipes. Además, la condesa de Coello, que sabe hacer las cosas espléndidamente, había preparado una cena de carne para antes de las doce y otra *maigre*, una vez entrados en la Cuaresma. Llamaba la atención un salmón llegado de Inglaterra, de cerca de metro y medio, y truchas del Moncenisio.

La princesa Margarita y el príncipe heredero de Italia, con una puntualidad admirable, llegaron á

las diez y media, siendo recibidos al pie de la escalera por los condes de Coello, el marqués del Moral, primer secretario de la legación, el agregado militar, Sr. Dominé, y los gentiles-hombres del palacio. Después de atravesar muchas salas, llenas ya de una distinguida concurrencia, se abrieron, á la entrada de los príncipes, que daban el brazo á los condes de Coello, las puertas del salón de baile á los ecos de la marcha real española, entonada por una numerosa orquesta.

La princesa Margarita dispuso en seguida el honor de la primera cuadrilla al ministro de España, mientras la condesa bailaba con el príncipe heredero de Baden. Después se empeñó en tener á su lado durante el cotillon á la condesa y al conde, los cuales recibieron de sus labios como de los del príncipe Humberto y de los ministros todos del rey las más calorosas felicitaciones por las victorias de las armas de Alfonso XII y la pacificación de España. A las once, los príncipes, dando su brazo á los condes de Coello, y seguidos de SS. AA. los príncipes de Baden, Wurtemberg y Reuss, la princesa Maria de Reuss, la marquesa de Montereno y Lovatelli, damas de la princesa, de Mad. Minghetti, lady Paget, Visconti-Venosta, general de Sonnar y ministro de Inglaterra, pasaban al buffet reservado para los príncipes. Cerca de la una, y cuando el Carnaval había sido quemado en la plaza del Popolo, los representantes de Milan y Bolonia, *Meyadino, Cecca y el Doctor Balanzon*, con sus fantásticos trajes, y acompañados del síndico de Roma y de los miembros del comité del Carnaval, hacían una rápida aparición delante de los príncipes. La princesa Margarita, á pesar de las fatigas de tantos días de verdadero delirio, como lo es el Carnaval en Roma, no se retiraba hasta las dos y media, y solo á las cuatro terminaba el cotillon, cuyas figuras habían llegado el mismo día de París de la célebre *Maison Giroux*.

Sería difícil recordar todas las personas que han asistido á los dos últimas fiestas de la legación de España. En ellas estaba todo el cuerpo diplomático acreditado cerca del rey de Italia, con la sola excepción de la legación de Rusia, impedida por la muerte de la gran duquesa Maria. Tampoco la legación de Francia, con gran pena de los marqueses de Noailles, pudo asistir al segundo de estos bailes, por la muerte ocurrida el mismo día de un secretario de la embajada; pero los repre-

tantantes de Francia enviaron sus ardientes felicitaciones á los condes de Coello por los sucesos de España. Estaban tambien muchos representantes del cuerpo diplomático acreditado cerca de la Santa Sede, como los condes de Thomar, de Portugal, y el conde de Tourenne, secretario de Francia. Los ministros Minghetti, Visconti Venosta, Finali, Vighiani, el de la Marina y el de la Guerra, el prefecto, el capitán general Menabrea, caballero de la Anunciata, y el sindico de Roma han asistido á una ó á otra de las últimas fiestas, y muchos á ambas. Tambien estaban todos los jefes del ministerio de Negocios extranjeros.

De las damas de la princesa se veian en los salones de España las princesas de Pallavicini y Teano, las duquesas de Rignano, Máximo y Saracena, las marquesas de Mortereno y de Calabrini, la condesa de Lobatelli, faltando solo la duquesa Sforza Cesarini y la marquesa de Lavaggi, que como las duquesas Marino y Torlonia, se hallan de rigoroso luto por la muerte en Nápoles de una princesa Colonna. Pero los jóvenes de estas distinguidas familias, no obligados á tanto rigor, estaban todos en el palacio de España. En ellos una ú otra vez se han visto de nombres de la sociedad romana las princesas ó príncipes de Venosa Ginetti, de Vicovaro, de Schiara, los príncipes del Drago, hijos de la reina Cristina, de Wolconsky, de Moliterno, de Marsiconovo, de Friggiano, de Caspoli, de Odescalchi, la princesa de Piombino, hija, los príncipes Dotrias, de Meslchersky, las duquesas ó marquesas Torlonias, Braschi, grande de España, de Cesaro, de Lante, de San Martino, de Abrantes, de Francia, de Fiano, de Ripalda, los marqueses y marquesas Durán de la Penne, de Borea del Olmo, de Origo, Guiccioli, de Alfieri, de Javalquinto, grande de España tambien, de San Jacilla, de Vitelesky, de Gonzaga, de Capranica del Grillo, hija de la célebre Ristori, de Roccagiovine, princesa Bonaparte, de Chigi, sobrinos del cardenal que fué nuncio en París, así como el sobrino del cardenal Simeoni, que lo es en Madrid, Ugolini, de Costagutti, de Vicoli, los condes y condesas de Panisera, mayordomo mayor del rey, de Wisone, ministro de la casa de S. M., de Rasini, de Ganotti, de Brambilla, de Torriani, de Peruzzi, de Fornie, de Mamiani, de Waleska, viuda del ministro de Napoleon III, de Vimarcati, de Vannutelli, de Castelalfino, de Falgari, de Carpegna, de

Mestiatís, de Primoli, tambien princesa Bonaparte, de Medici, de Serra, vice presidente del Senado, de Bruschi, de Reculot, de Santa Flora, de Malatesta, de Pandolfi y de Cahen, el rico banquero israelita.

Entre los viajeros de distincion en Roma, además de los príncipes que ya hemos nombrado y de la princesa Maria Alejandrina de Sajonia Weimar, estaban Lady Eyre, condesa Egmond, lord y lady Elgar, mis Polk, de la familia del presidente de los Estados Unidos, lady Cunnigham, lady Alford, lady Mackenzie, lord y lady Sinclair; no faltando tampoco ni los artistas distinguidos como d'Epínay, Casado, Ferrán, Figueras, ni los principales representantes de la prensa romana, así como un gran número de Senadores, y Diputados. De los españoles estaban las dos numerosas representaciones casi sin escepcion, aparte el embajador por su situacion especial, los Sres. Dávila, Olero, Campo, Marcoartú, Vilches y demás que se encuentran en Roma.

El domingo 5 el embajador y el ministro tenían preparado un solemne *Te-Deum* en Monserrat y un banquete á los españoles en el palacio de España.

## CRÓNICA

A la una de esta tarde ha debido reunirse la comision para las fiestas de la paz en esta Capital. Con tal objeto, el Excmo. Sr. Capitan General ha designado al comandante de ingenieros señor Lopez Bago; el Excmo. Ayuntamiento á los tenientes de alcalde señores Del Campo y Calzadilla y al concejal señor Gonzalez Mora; la Comision provincial al señor Gil Roldan, y la Marina al señor Comandante del *Vulcano*.

Lo estamos leyendo, y no alcanzamos á creerlo: *La Prensa*, envidiosa de los inmarcesibles laureles de su correligionario y gefe *La Iberia*, no ha querido quedarse por ménos y ha proporcionado á nuestra buena literatura la frase de que nos apresuramos á tomar acta.

Segun el colega, nosotros los es-

pañoles, nosotros mismos, por sí solos, hemos acabado la guerra civil.

Bien quisiéramos nosotros por sí mismos, borrar ese pequeño lapsus del órgano de los sagastinos, cometido en un artículo de fondo de rompe y rasga, donde con motivo de la paz se eleva á las regiones de lo sublime. Pero nada podemos hacer, y nos contentamos con decir al facsimile de *La Iberia*, volviendo por los fueros de la malherida gramática:

Colega estimadísimo ¡VOLVAMOS EN SÍ!

Ayer mañana fondeó en este puerto el navio francés *Loire*, de paso para Nueva Caledonia.

Tomamos de la ilustrada revista de Gran-Canaria *Las Palmas*:

Cartas de personas autorizadas recibidas de Madrid dicen respecto á la cuestion hoy de mas interés para las Islas, el Tabaco, que vista la necesidad de este artículo procedente de la Isla de Cuba para las Fábricas Nacionales, el Gobierno está dispuesto á tomar directamente hasta 20.000 quintales dando la preferencia al de estas Islas sobre el de Santo Domingo, del cual se adquirirá lo que falta del Tabaco Canario para completar dicha cantidad. Sensible es que hoy no se disponga de un número de quintales tan crecido, pues hasta fin de año no se tendrá disponible respetable porcion de dicho artículo. La adquisicion se hará, vistas las buenas cualidades del Tabaco Canario, sin las fórmulas acostumbradas; pues la necesidad es urgente, lo cual habla mucho en favor de la confianza que el nuevo producto de este suelo se ha merecido desde su aparicion en el consumo público.

Tambien se dice que el Sr. Ministro de Hacienda está dispuesto á incluir en los presupuestos generales un capítulo especial para adquirir el Tabaco de estas Islas, sin las condiciones exigidas por ley, lo cual es una prueba evidente de la proteccion que el Gobierno presta al mismo cultivo, procurando su fomento en beneficio de los intereses locales y de los generales de la Nacion.

La cuestion no puede ser mas satisfactoria, por lo que nos apresuramos á ponerla en conocimiento de nuestros suscritores.

## ANUNCIOS.

### VAPORES TRASATLÁNTICOS

GRAN VELOCIDAD

Compañía Francesa de navegación al vapor

Chargeurs Reunis.

Para el Havre directamente el vapor francés *Belgrano* de porte de 2000 toneladas y fuerza de 900 caballos, saldrá para el Havre del 25 al 26 del corriente mes de Marzo, admite carga y pasajeros, también tomará carga para Burdeos, Brémen y Hamburgo.

Darán razón sus agentes,

*Hardisson Hermanos.*

### PARA LA GUATEMALA.

Saldrá al fin del presente mes de Marzo, la fragata francesa de gran porte *LES AMIS*, admite carga y pasajeros.

Darán razón sus consignatarios,

*Hardisson Hermanos.*

### PARA VENEZUELA

Se participa á los que deseen pasar á dicho punto que para el mes de Mayo del corriente año habrán buques españoles que harán viaje á aquella república, admitiendo carga y pasajeros.

Los consignatarios:

En Santa Cruz.—Medina Curbelo y Compañía.

En el Puerto de la Cruz.—D. Luis Rodríguez.

En Icod.—D. Emeterio Gutierrez.

En Guia de Tenerife.—D. Francisco Cartaya.

### PARA CÁRDENAS, MATANZAS

Y LA HABANA.

Saldrá el acreditado bergantín goleta español *ROSARIO* su capitán D. Miguel Sosvilla del 25 al 30 de Abril. Admite pasajeros de flete pago en esta, y un rasto de carga.

Agentes, *Ghirlanda Hermanos.*

### EMIGRACION.

Consulado de Venezuela en Santa Cruz

de Tenerife.

Este Consulado avisa á las familias que deseen marcharse á Venezuela, que se despachará para el 1.º del próximo mes de Abril la fragata francesa de gran porte *LES AMIS*, perfectamente preparada para llevar los familias que el señor Presidente de dicha República ha encargado se le remitan.

Para mas informes dirigirse al Sr. D. Nicolás Povver vice-consul, y á los Sres. Hardisson Hermanos, consignatarios de dicha fragata.

### GIROS

Sobre Londres, París, Marsella, Madrid, Barcelona, Sevilla, Cádiz, y otras plazas de España.

En el escritorio de F. S. Lecuona y Hermano, Castillo 6.

### ALMONEDA

De muebles, una pajarera con varios pájaros, jaulas, macetas, una máquina de coser para uso de familia ó taller y otros objetos.

Marina, 3, de 12 á 3 de la tarde.

Almidon francés de clase superior, nuevo en estas islas, se acaba de recibir por el último vapor francés en el almacén de los Sres. Delgado Hermanos, calle del Castillo núm. 22.

### SE VENDE

una casa de planta alta situada en la calle de S. Juan Bautista de esta ciudad número 17.

La persona que guste tomar informes acerca de ella, en la misma le darán razón.

### JABON VEGETAL.

Este tiene la propiedad de quitar toda clase de manchas tanto en paño como en seda, ya sea de aceite ó grasa sin deteriorar ni el mas delicado color; también tiene la particularidad de quitar al paño y pecas del rostro, lo suaviza y lo blanquea, labándose con el usado del modo siguiente: póngese una tablita debajo del paño ó seda y con un cepillo de uñas y unas gotas de agua caliente se le pone el jabon que se cree conveniente y se frota con el cepillo,

enseguida desaparece la mancha produciendo el efecto deseado, inmediatamente se le entregará el dinero á su valor.  
Precio de cada pastilla, 2 pesetas.  
Calle de S. Francisco núm. 60.

### NOVEDAD

Por el último vapor francés se acaba de recibir en el almacén de los Sres. Delgado hermanos, calle del Castillo número 22

Ligas perfumadas para señoras.

Id. raso id. id.

Corbatas id. id.

Agua de Colonia.

Id. Lavanda.

Vinagrillo Lubin Conditor.

Fandelin.

Jabon rosa.

### JUAN MORILLA,

PROFESOR DENTISTA

acaba de llegar á esta población y se el honor de ofrecer al público sus servicios y le advierte que su presencia en esta ciudad será de pocos días, por tener que regresar á Cuba.  
Su casa, Fonda del Sr. Deur...

### ESPERANZA

NOVELA

POR DON AGUSTIN MILLAR

(2.ª edición.)

Esta bonita novela se halla de venta en la imprenta de este periódico, calle de la Luz número 37, precio de 8 rva.

### LA LEALTAD CANARIA

Política, literatura, intereses materiales, noticias y anuncios.

Se publica todos los dias, excepto los jueves y domingos.

Precios de suscripcion, en esta capital, un mes, 1 peseta 25 cént.

En el resto de la Provincia y Península, trimestre adelantado, 4 pesetas.

Ultramar y extranjero, trimestre 8 pesetas.

Los anuncios, á precios convencionales; á los suscritores, no pasan de 8 lineas, gratis por una sola vez.

Se suscribe en la calle de S. Francisco, núm 2, y en la Imprenta calle de la Luz, 37.

IMPRENTA CALLE DE LA LUZ

Núm. 37.